
 
 
 
 
  

 
 

Este conteúdo pertence ao Descomplica. Está vedada a cópia ou a reprodução não autorizada previamente e por escrito. 
 Todos os direitos reservados. 

Aula ao Vivo 

Física 
Leonardo Gomes 

08.09.2015 

 

Magnetismo 
 
1. Na figura abaixo, o campo magnético de um ímã permanente é representado por suas linhas de 
indução. Um estudante deixa cair o ímã quebrando-o em duas partes de tamanhos praticamente 
iguais. 
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Nessa figura, K e L representam duas partículas 

eletricamente carregadas e as setas indicam suas 

velocidades em certo instante. Com base nessas 

informações, Alice e Clara chegam a estas conclusões: 

Alice - “Independentemente do sinal da sua carga, a 

partícula L terá a direção de sua velocidade alterada pelo 

campo magnético da Terra.” 

Clara - “Se a partícula K tiver carga elétrica negativa, sua 

velocidade será reduzida pelo campo magnético da Terra e 

poderá não atingi-la.” 

 

Considerando-se a situação descrita, é CORRETO afirmar 

que:  

a) apenas a conclusão de Alice está certa. 

b) apenas a conclusão de Clara está certa. 

c) ambas as conclusões estão certas. 

d) nenhuma das duas conclusões está certa. 
 

E18. (PUC-Rio) Na figura abaixo, o campo magnético de um ímã 

permanente é representado por suas linhas de indução. Um 

estudante deixa cair o ímã quebrando-o em duas partes de 

tamanhos praticamente iguais. 

 
Quais das opções a seguir melhor representa a configuração 

das linhas de indução quando estas duas partes são 

aproximadas uma da outra conforme indicado? 

a) 

 

d) 

 

b) 

 

e) 

 

c) 

 

  

 

E19.  (UNESP – 1ª Fase) Nas demonstrações populares de 

supercondutividade elétrica, é comum a exibição de um ímã 

"flutuando" sobre o material supercondutor. 

Neste caso, a configuração das linhas de campo magnético 

em torno do ímã fica semelhante à da figura abaixo. 

 

 
 

Para explicar a existência de uma força igual e oposta ao 

peso do ímã, e que o mantém suspenso, pode-se imaginar 

que a função do supercondutor equivale a se colocar um 

"ímã imagem" em seu lugar, igual ao ímã real e 

convenientemente orientado dentro da região tracejada. O 

"ímã imagem", em conjunto com o ímã real, criaria na região 

externa ao supercondutor a configuração de linhas de campo 

indicada na figura. A representação adequada do "ímã 

imagem" dentro da região tracejada é: 
 

a) 

 

d) 

 

b) 

 

e) 

 

c) 

 

  

 

E20. F0611 Represente a força magnética que age na carga 

elétrica q lançada no campo magnético de indução B, nos 

casos: 
 

a)  f)  

b)  g)  

c)  h)  

d) 

 

i)  

e)    

                                         

E21. RF0318 (UFF – 1ª Fase) A figura representa um avião em 

movimento, visto de cima, deslocando-se com uma 

velocidade v de módulo 3,0.10
2
m/s, para leste, sobre a 

linha do equador, no campo magnético terrestre (B). Sabe-se 

que a intensidade aproximada de B é 5,5.10
–5
T, e que sua 

direção é norte. 

 
 

 
Quais das opções a seguir melhor representa a configuração das linhas de indução quando estas 
duas partes são aproximadas uma da outra conforme indicado? 
a) 
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b) 
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2. Os antigos navegantes usavam a bússola para orientação em alto mar, devido a sua 
propriedade de se alinhar de acordo com as linhas do campo geomagnético.  
 
Analisando a figura onde estão representadas estas linhas, podemos afirmar que: 
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a) o polo sul do ponteiro da bússola aponta para o polo Norte geográfico, porque o Norte 

geográfico corresponde ao Sul magnético. 
b) o polo norte do ponteiro da bússola aponta para o polo Norte geográfico, porque as linhas 

do campo geomagnético não são fechadas. 
c) o polo sul do ponteiro da bússola aponta para o polo Sul geográfico, porque o Sul 

geográfico corresponde ao Sul magnético. 
d) o polo norte do ponteiro da bússola aponta para o polo Sul geográfico, porque o Norte 

geográfico corresponde ao Norte magnético. 
e) o polo sul do ponteiro da bússola aponta para o polo Sul geográfico, porque o Norte 

geográfico corresponde ao Sul magnético. 
 
 
3. Em cada caso a seguir temos um ímã em forma de barra, que se move sobre uma reta r 
perpendicular ao plano de uma espira circular fixa. Determine em cada caso o sentido da corrente 
induzida para o observador O. 
 
a) 

 

b) 

 

c) 

 

4. O funcionamento dos geradores de usinas elétricas baseia-se no fenômeno de indução 
eletromagnética, descoberto por Michael Faraday no século XIX. Pode-se observar esse 
fenômeno ao se movimentar um ímã e uma espira em sentidos opostos com modulo da 
velocidade igual a v, induzindo uma corrente elétrica de intensidade i, como ilustrado na figura. 
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A fim de se obter uma corrente com o mesmo sentido da apresentada na figura, utilizando os 
mesmos materiais, outra possibilidade é mover a espira para a  

a) esquerda e o ímã para a direta com polaridade invertida. 
b) direita e o ímã para a esquerda com polaridade invertida 
c) esquerda e o ímã para a esquerda com a mesma polaridade. 
d) direita e manter o ímã em repouso com polaridade invertida 
e) esquerda e manter o ímã em repouso com a mesma polaridade. 
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